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Részvétel nélkül nincs demokrácia
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Több település van az országban, ahol nagyobb média visszhang nélkül, fontos ügyekben
célt értek a lakók, mert felmérték, hogy maguknak kell tenni a változásért. A Civil
Kollégium Alapítvány (CKA) szerint ideje, hogy az emberek ne fogadják el, hogy a fejük
felett születnek a döntések, ezért is vágtak bele a Helyi Demokrácia Őrei elnevezésű
kezdeményezésbe.

Ha van olyan helyi ügy, ami elégedetlenséget vált ki, akkor már pár ember is elindíthat változást
azzal, ha hangot ad a nemtetszésének, és többen csatlakoznak hozzájuk. Jó példa erre Gyál, ahol
néhány civil kezdeményezésére a helyiek egy látványos óriásplakátra gyűjtöttek pénzt, hogy így
akadályozzák meg a Kiserdőbe tervezett Idős Otthon megépítését, ami a fák nagy részének
kivágását jelentette volna. Megerősítésképpen többen fotókon mutatták meg, hogy mit jelent
számukra az érintetlen erdő. A kampány hatására egyelőre leállt a beruházás terve, a gyáliak
remélik, hogy a helyi vezetés más területet talál az otthonnak. A legjobb fotókat most a
„Részvétel Hónapja” programsorozat részeként ki is állítják, hogy még jobban hangsúlyozzák,
mennyire fontos a közös kiállás.

A Civil Kollégium Alapítvány (CKA) 20 éve rendezi meg a Részvétel Hónapját, hogy felhívja a
figyelmet a helyi közügyekben való részvétel jelentőségére. Évek óta rendszeresen tartanak
közösségszervezői képzést online, és személyesen Kunbábonyban.

-Az uniós csatlakozás után volt egy felívelő időszak, amikor több erőforrás jutott a civil
szervezeteknek, és az állampolgárok is aktívabbak voltak, mert azt látták, van eredménye annak,
ha szót emelnek valami ellen vagy valami mellett. Aztán szép lassan érvényesült az a politikai
törekvés, hogy ne avatkozzon be senki a közügyekbe, az a politikusok terepe. Meg is lett az
eredménye, egyre inkább befelé fordultak az emberek, elhitték, hogy tehetetlenek, és elfogadták,
hogy a fejük felett születnek a döntések. Aztán megértették, hogy maguknak kell kiállni az
érdekeikért, mert más nem fog. Most már azt is megtapasztalják, hogy aki kitartó, az célt érhet –
mondja Bálint Mónika, a CKA ügyvezető igazgatója, aki példákat is említ, hogy több településen
is, nagyobb visszhang nélkül, de fontos ügyekben célt értek a lakók.

Csobánkán egy szomszédsági ügyben kezdődött lakossági összefogás pár éve, amikor egy
magántulajdonban lévő ősfás területet vett volna két vállalkozó, hogy „Familyparkot” építsenek.
A helyiek összefogtak, pénzgyűjtésbe kezdtek, hogy az önkormányzat vegye meg a területet, de
az nem akart élni az elővásárlási jogával. Végül a vállalkozók megegyezést ajánlottak. A



csobánkaiak összefogása megmaradt, most egy dolomitbánya újranyitását szeretnék
megakadályozni, két hete dolgozik a Bányarémek Akciócsoport a hatástanulmányok
beszerzésén.

Szigetváron a Szigetvár Társaság a nyilvánosság teljes hiányára próbálja felhívni a lakosság
figyelmét, Mátraverebély pedig jó példája annak, hogy érdemes kitartónak lenni. Másfél-két év
kellett ahhoz, hogy a helyiek be merjenek menni a polgármesterhez, és engedélyt kérjenek, hogy
a közösségi házban találkozhassanak, megbeszélni az ügyes-bajos ügyeiket. Együttműködés
alakult ki a település vezetésével, és az önkormányzat rendezte egy veszélyes épület környezetét,
aminek a hatására jobb lett az ott élők életminősége.

– Nyugat-Európában és az USA-ban az oktatási rendszer része, hogy megtanítják a gyerekeknek
a részvétel fontosságát, az érdekérvényesítés jelentőségét, és azt, hogy helyi szinten sokszor
magunknak kell tenni a változásért. Persze ezekben az országokban komoly hagyománya van a
demokratikus eszközöknek, és egyértelmű, hogy az egyén véleménye fontos a
döntéshozataloknál. Amerikában vallási közösségek is beleállnak közügyekbe, mi is
próbálkoztunk itthon párnál, sajnos sikertelenül. A helyi demokrácia ereje nem pusztán a
választott képviselők bölcsességében vagy a jogszabályok betartásában rejlik, akkor sem, ha
ezek jelen vannak egy országban. Szükség van hozzá azokra az emberekre is, akik nap mint nap
őrzik a közösség szellemét. Ezért indítottuk el a Helyi Demokrácia Őrei elnevezésű
kezdeményezést, hogy azok a civil polgárok, akik hisznek abban, hogy a közös ügyekben való
aktív részvétel nemcsak formálja, hanem erősíti is a közösséget, álljanak egy-egy ügy élére.
Országszerte eddig több mint harminc ilyen őr van, az is erőt ad nekik, hogy látják, egyre többen
vannak. Fontos, hogy árgus szemekkel figyeljék a döntéshozókat, tájékoztassák a lakókat, és a
többiek támogatásával számon kérjék a képviselőiket. Biztató, hogy állampolgári csoportok és
civil szervezetek tucatjai is csatlakoztak a kezdeményezéshez, hogy bemutassák az általuk
képviselt ügyeket, és bevonják az embereket a munkájukba az aktív állampolgárság fontosságát
hirdetve – érvel Bálint Mónika kezdeményezésük fontossága mellett.

A CKA maga is kiáll fontos ügyek mellett, a múlt héten együttműködésben az Egymásért –
Közösen és az Önállóan Lakni Egyesületekkel látványos demonstrációt tartottak a Nyugati téren,
ahová meghívták a MÁV képviselőit, hogy bemutassák, a mozgáskorlátozottak szinte teljesen ki
vannak rekesztve a vasúti közlekedésből. A Civil Kollégium megállás nélkül dolgozik, teszi a



dolgát, mert munkatársai hisznek abban, ha kis lépésekkel is, de munkájukkal egy öntudatosabb
társadalom létrejöttét segítik elő.


